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Liga Zadaniowa — konkurs przedmiotowy z matematyki

Wojewddztwo kujawsko-pomorskie

Klasa VII szkoly podstawowej

Zadania niespodzianki na spotkanie konczace Lige Zadaniowa
w roku szkolnym 2017/2018

. Rozmies¢ na okregu cztery jedynki, trzy dwdjki i trzy trojki tak, aby suma dowolnych trzech kolejnych liczb

umieszczonych na okregu nie dzielila si¢ przez 3.
Oblicz sume cyfr liczby (99...9)2, jedli w zapisie podstawy potegi mamy 99 dziewiatek.

Wskaz najmniejsza liczbe catkowita dodatnia, podzielng przez 36, o tej wlasnosci, ze kazda cyfra tej liczby

jest albo trojka albo czwdrka, przy czym kazda z tych cyfr pojawia si¢ co najmniej raz.

12
. Zmajdz najmniejsza liczbe calkowita dodatnia o tej wlasnosci, ze podzielona przez kazdy z utamkéw, -

42
i %5 da w wyniku liczbe catkowita.
Kolekcjoner drogich kamieni zauwazyl, ze liczba ametystéw do liczby szmaragdéw ma sie tak, jak 6 : 5, liczba
rubinéw do liczby diamentéw ma sie tak, jak 4 : 3, liczba szmaragdéw do liczby rubinéw ma sie tak, jak 2 : 1.

Ile co najmniej kamieni liczy kolekcja?

Czy istnieja liczby naturalne a i b takie, ze a-b- (a — b) = 70077

Znajdz wszystkie pary cyfr a i b o tej wlasnosci, ze liczba ababa jest podzielna przez 3 i liczba bababa jest

podzielna przez 18.

Cyfry a, b i ¢ spelniaja warunek: 0 < a < b < ¢. Suma wszystkich trzycyfrowych liczb, ktérych zapisy mozna
utworzy¢ przez rézne ustawienia tych cyfr jest réwna 1554. Wyznacz te cyfry.

Wiadomo, ze suma pewnych dwoch dodatnich liczb catkowitych jest réwna 221, a ich najmniejsza wspdlna

wielokrotnosé jest rowna 612. Znajdz te liczby.

Pewne liczby catkowite dodatnie = i y spelniaja réwnanie 13 - x = 31 - y. Uzasadnij, ze ich suma jest liczba

zlozona.

W pewnej grupie oséb ponad 80% os6b uprawia intensywnie sport, nie mniej niz 70% to wielbiciele muzyki.

Czy mozna z calg pewnoscia stwierdzi¢, ze wigkszo$¢ tej grupy stanowia wysportowani melomani?

Jas méwi do Stasia: Gdybys$ podarowal mi 100 z1, to mialbym dwa razy wiecej pieniedzy niz ty. Stas odpowiada:
Gdybym dostal od ciebie tylko 10 zl, to mialbym 6 razy wiecej pieniedzy niz ty. lle pieniedzy ma kazdy
z chlopcéw?

Cena wyrazona w zlotéwkach i groszach wzrosta o 4%. Nowa cena jest réwna n i wyraza siec w pelnych

ztotéwkach. Jaka najmniejsza mozliwg warto$¢ ma n? Jaka cena poczatkowa odpowiada tej wartodci?

Rozwiaz réwnanie
z—(z—(z—(..—(z—(x—=1))...))) =1,
jesli w zapisie wystepuje 15 par nawiasow.
Jedli do pewnej pieciocyfrowej liczby dopisa¢ siddemke z lewej strony, to otrzymana liczba sze$ciocyfrowa jest

5 razy wieksza od liczby szesciocyfrowe]j utworzonej z tej pigciocyfrowej liczby przez dopisanie siédemki z jej
prawej strony. Wskaz te pieciocyfrowsg liczbe.
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Udowodnij, ze jezeli = = o Vo Tt to (I+2)(1+y)(1+2)=>10-2)1—-y)(1-2).
Przy pomocy czterech odcinkéw podzielono kwadrat o R c b R c
ABCD na wielokaty na dwa rézne sposoby, przy czym
punkty P, @, R i S sa $rodkami bokéw kwadratu (patrz S a
rysunki obok). Oblicz réznice pdl zacieniowanych czworo-
katow.

A b B A P B
Réwnolegltobok ABCD podzielono na 9 mniejszych réwnolegtobo- D
kéw przy pomocy czterech odcinkdéw: dwdch réwnolegtych do boku yau 4 /
AD i dwéch réwnoleglych do boku AB. Na rysunku podano obwody 1 ‘@7 >
czterech malych réwnoleglobokéw. Wiadomo, ze obwdd réwnoleglo- . 8 /

B

boku ABCD jest réwny 21. Ile jest réwny obwod maltego srodkowego
rownolegloboku?

W tréjkacie ABC punkt D lezy na boku AB, punkt E lezy na boku
BC. Wiadomo, ze <CAB = 90°, <ABC = 35°, <DCE = 10°,
<EAD = 20°. Oblicz miary katéw ADC i AEC.

Kwadrat o boku 1 rozcieto na cztery prostokaty o réwnych polach,

przy czym uklad prostokatéw przedstawiono na rysunku. Podaj wy-

miary prostokatow.

W tréjkacie ABC punkt M nalezy do boku AC, punkt N nalezy do boku AB. Wiadomo, ze <BNC = 4q,
<BCN = 6a, <BMC = <MBC = 5a. Udowodnij, ze tréjkat ABC' jest rownoramienny.

Punkty P, Q i R sa srodkami bokéw BC, CD i DA prostokata ABCD, punkt M jest srodkiem odcinka QR.
Jaka czesé pola prostokata ABCD stanowi pole trojkata AM P?

Wiadomo, ze w dowolnym tréjkacie srodkowe przecinaja sie w jednym punkcie. Uzasadnij, ze $rodkowe roz-
cinaja tréjkat na szes¢ trdjkatéw o réwnych polach. Wywnioskuj stad, ze punkt przeciecia srodkowych dzieli
kazda z nich w stosunku 2 : 1 liczac od wierzcholka.

W kwadracie ABC' D poprowadzono przekatna AC oraz odcinek BE laczacy wierzcholek B ze srodkiem boku
CD. Odcinki AC' i BE przecinaja si¢ w punkcie X.

(a) W jakim stosunku punkt X dzieli odcinek BE?

(b) W jakim stosunku punkt X dzieli odcinek AC?

(¢) W jakim stosunku pozostaja pola trojkata BCX i czworokata AXED?

Niech punkty E i F' beda srodkami bokéw AB i C'D czworokata wypuklego ABCD. Niech punkt M bedzie

punktem przecigcia odcinkéw BF i CE, a punkt N punktem przecigcia odcinkéw AF i DFE. Uzasadnij, ze
pole czworokata M FNE jest réwne sumie pél tréjkatéw BMC i AND.

Serdecznie zapraszamy

na uroczyste podsumowanie Ligi Zadaniowej

w roku szkolnym 2017/2018!



